

关注抗洪救援

# 风雨同心 人民至上

## 以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥北京防汛抗洪救灾

(上接第一版)8月1日,习近平总书记对防汛救灾工作作出新的重要指示,要求全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。

习近平总书记明确指示:“北京市作为现代化大都市,要经受得住这场考验。”

几天来,党中央、国务院作出一系列部署:

——各地党政一把手要坚守岗位,靠前指挥,各方面都要动起来。要加强集中统一指挥,整合各方面力量,尽快恢复道路、电力、通讯;

——铁路部门要会同地方抓紧抢修中断铁路;

——国家防总要全力抓好流域调度,组织好防汛救灾工作,启动蓄滞洪区的地方要提前转移群众;

——军队出动力量支援抗洪救灾……

中共中央政治局常委、国务院总理李强先后多次作出批示,并致电有关部门和北京市负责同志,就认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神、做好防汛救灾工作、落实落细各项防汛防台措施、切实保障人民群众生命财产安全提出具体要求。

遵循指引,坚决贯彻落实。北京市负责同志赴防汛抗洪一线检查并连续调度防汛和群众转移安置工作。全市各级各部门各单位提早研判、提早响应,提前转移群众、强化物资储备、进一步加固堤防,落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人……

国家防总、应急管理部和自然资源部、水利部、住房城乡建设部、交通运输部、国家卫健委、中国气象局、国铁集团等各有关部门单位与北京市密切协作,全力提供支持;中部战区空军部队闻令而动,立即投入抢险救援;武警北京总队火速动员,2000余名官兵投入抢险救灾……

习近平总书记明确指出:“党员干部要冲在前,基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠。”

“我是党员,就应该冲锋在前。”K396次列车上,乘务员赵阳哽咽安抚乘客的一幕,感动无数网友,“我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家。”

“子弟兵来了!”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线,成立“党员突击队”,党员干部冲在最前沿,迷彩绿和鲜红旗帜,让当地群众倍感亲切。

越是雨急浪高,越见砥柱中流。

### (二)

8月1日,受党中央、国务院委派,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。

“总书记非常关心失联、被困人员,指示要把救援工作做好,希望你把总书记的关心牵挂转达给每一位乘客。”张国清与

K1178次列车长南如雨通了电话。

放下电话,南如雨立即通过列车广播,将总书记的慰问传递给身处困境的乘客们。党中央的关怀,温暖着全车人的心。

滂沱大雨中,门头沟、房山、昌平……北京相关部门、铁路部门、驻京部队、武警、消防官兵、地方百姓齐心协力,展开了一场争分夺秒的大救援。

加快把食品、饮用水、药品等物资输送到受灾群众转移安置点,保障受灾群众基本生活需要——

7月31日傍晚,门头沟区雨势仍然很大,武警战士们肩扛、手提、背背,携带面包、方便面、矿泉水和火腿肠,奔赴落坡岭、安家庄火车站,将物资送给因火车停运而受困的旅客。

“第一批40名突击队员先乘车5公里,再徒步12公里抵达落坡岭和安家庄站,剩余的几吨物资陆续送达。”一名现场负责人说。

在陆地,一批批救援物资送达身处困境的村民、旅客;在空中,一架架满载食品、雨衣、毛毯等应急物资的运输直升机克服不利气象,将应急物资空投到受困群众手中。

充分发挥各类型救援队伍作用,与时间赛跑,搜救失联、被困人员,最大限度减少人员伤亡——

“动了吗?动了吗?”7月31日,在门头沟大峪南路小区的一个半地下室,三名消防员窝在泥水里手脚并用,使出全身力气救助一位被泥沙所埋压的八旬老人。

经过两个多小时的紧急救助,这位半个身子被掩埋、腿部还被杂物死死卡住的老人,被成功救出并送往医院救治。

在房山区西潞街道北潞园社区,小区最深水位达1.7米,救援人员利用冲锋舟,一趟趟从小区内部向外运送被困群众;

在门头沟区南辛房村,进村道路已被洪水淹没,救援人员跨河搭建绳索系统,沿着绳索挺进村里,将受困群众转移至河对岸安全区域;

在延庆区井庄镇,村里断水断电,生活物资缺乏且村内唯一道路被冲垮,救援人员连夜奋战,借着车灯的光亮结队徒步穿越洪水,将救援食品和饮用水送至对岸……

抓紧抢修抢通受损铁路、公路、桥梁以及通信、电力等重要基础设施,尽早打通抢险救援“生命线”——

洪涝灾害发生后,北京通讯中断的村庄一度达到270多个,断电的村庄210多个。

在昌平区,搜救小分队挺进流村镇,大绳渡河、摸石翻山,最终打通5个失联村庄与外界的联系,帮助583名被困人员转移安置。

为了尽快与外界取得联系、为村民寻求帮助,门头沟区斋堂镇法城村党支部书

记杨维广翻了两座山,徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题,房屋一个没倒,道上都是积水,屋子都泡水了。”

交通线就是抢险救援的“生命线”。各单位各部门拧成一股绳,连夜调动人员和机械设备、驰援道路清淤,展开施工抢修。

一幕场景令人感动:在门头沟区,109国道,洪流将部分道路“撕裂”。满是塌方落石的道路上,数百名抢险救援人员争分夺秒,抢修这条进出山区的生命通道。

一个个讯息令人振奋:8月2日,铁路部门成功抢通丰沙线上行沙城至旧庄窝间线路;

8月3日,房山区北部山区对外出行的通道——房山区108国道生命通道成功抢通;

8月4日中午12时,房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通……

殷殷嘱托,化为拼搏动力。面对无情的天灾,党心民心浇筑的一道道防线顽强挺立。

### (三)

丰沙线上,2800余名滞留旅客的情况,一直牵动着习近平总书记的心。

连续多日的救援中,习近平总书记始终关心,反复叮嘱,作出重要指示:“就地安置旅客要做好保障,滞留旅客要尽快转移,早日进京,确保安全。”

8月2日5时30分,首批丰沙线K396次列车滞留旅客抵达斜河涧站,统一乘车到达北京丰台站。

17时30分左右,最后一批Z180次列车旅客在铁路工作人员和武警战士协助下,徒步5公里前往乘车点,统一乘火车转运至北京丰台站。

17时30分,从张家口站开来的临时高铁列车停靠在北京北站,滞留的K1178次列车旅客平安抵达。

8月3日凌晨,丰沙线安家庄站、落坡岭站滞留旅客全部平安离开安置点,由客车转运至北京丰台站。至此,滞留三趟列车旅客全部平安疏散。

面对朝阳, K396次列车乘务员赵阳露出了笑脸,“我们能安全地撤回来,是习近平总书记和党中央、全国人民给我们的力量。”

人民至上、生命至上,是习近平总书记反复强调、坚定不移的原则。

8月3日14时15分,经过10小时艰苦跋涉,一支由国家消防救援局机动支队与房山、通州、怀柔消防救援支队及房山区、村两级干部组成的突击队,徒步抵达因山洪与外界失联的十渡镇西石门村、北石门村,通过卫星电话报告——两村人员平安。这标志着房山失联村全部复联。

(记者霍小光、张旭东、邹伟、樊曦、潘洁、赵旭) (新华社北京8月5日电)

8月4日,落坡岭社区滞留山间的180位乡亲,从早上6点多开始陆续下山,前往20多公里外的军庄镇安置点。

习近平总书记指出,要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。

有序通行的车流、逐渐恢复营业的商店……这是8月4日中午房山区青龙湖镇北车营村主街道的面貌。前一天,这里还是淤泥遍地、一片狼藉。

8月3日凌晨起,北京建工机施集团通过紧急调度、连夜组织部署、连夜调动人员和机械设备、连夜展开施工抢修,400多名突击队员、100多台大型工程机械在房山区几十个点位连续奋战36小时,以最快的速度将险情排除、断点打通。

道路清淤全面展开,通讯信号逐步恢复,主要道路恢复通行……在门头沟区,当地居民的生产生活一步步入正轨。

截至8月4日,门头沟区通信基础设施基站受损站址493个,已恢复36个;联通、移动、电信等累计受损站址1176个,已恢复156个。各运营商受损通信光缆62条,已恢复13条。目前潭柘寺镇及妙峰山镇通信已基本恢复。受降雨影响的M1、383等10条公交线路8月5日首车起恢复正常运营。

眼下正值“七下八上”防汛最吃劲的阶段,防汛救灾工作绝不能有丝毫放松。

习近平总书记要求,各级都要保持时时放心不下的工作状态,做好巡查值守和应急响应,当前要重点关注京津冀、东北地区雨汛情情况。

近日,中央组织部从代中央管理党费中给北京、河北、天津3个省市划拨专项资金4400万元,用于支持防汛救灾工作。

8月4日,财政部、水利部紧急下达中央财政水利救灾资金4.5亿元,支持北京、天津、河北抓住“七下八上”防汛关键期,全力开展受灾地区堤坝、水库、涵闸、泵站、河道工程等水毁水利工程设施修复相关工作,确保各项防汛救灾措施落实落细。

针对京津冀地区暴雨洪涝灾害,中国红十字会总会安排资金2000万元,用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复。

为有效预防和减少雨后疾病发生,北京市爱国卫生运动委员会办公室在门头沟区、房山区和昌平区等受灾地区全面开展“清洁家园 共享健康”防汛救灾爱国卫生专项行动。

洪水正在退去,工作不可放松。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大干部群众团结一心、迎难而上,一定能够赢得防汛抗洪救灾的胜利,确保首都城市安全运行。

(记者霍小光、张旭东、邹伟、樊曦、潘洁、赵旭) (新华社北京8月5日电)

## 广西健全完善困难职工常态化救助帮扶工作机制

(上接第一版)救助动态跟踪更智能,帮扶中心管理人员登录平台后,界面自动弹出当天需处理的信息,如“资金发放上限、子女毕业升学、退休、病故”预警以及“六条保障线”落实情况预警等,做到帮扶信息实时变动、实时更新,动态管理,有效防止违规享受帮扶待遇现象的发生,同时使困难职工“六条保障线”得到有效落实。

困难职工家庭致困原因复杂多样,我区积极探索,多层面、全方位对困难职工进行救助帮扶。自治区总工会党组成员、副主席提名人选韦克轩表示,自治区总工会联合自治区民政厅通过建立部门间协作,创先在全国省市区市中建立困难职工“一门受理、协同办理”工作机制,打破困难职工只能在工会帮扶中心申请帮扶的单一渠道,有效解决了工会帮扶中心人手不足的问题,广西困难职工帮扶政策知晓率和建档覆盖面显著提高。截至今年6月底,广西各级工会与民政部门互推疑似对象近4449户,已审核受理4412户次,成功建档近百户。

困难职工救助帮扶“六条保障线”和“两个全覆盖”政策涉及多部门职责,需要多部门数据共享,如何确保各部门及时有效地落实各类救助帮扶政策?自治区民政厅副厅长陈佳克介绍,广西民政部门充分利用民政现有的家庭经济状况核对平台,在确保数据和信息安全的情况下,实现工会帮扶与民政救助系统直接对接,实时发起查询请求和反馈查询结果,推进困难职工家庭信息与户籍、车辆、住房、金融、税务、公积金、殡葬等数据交换与共享,为工会部门精准认定困难职工提供技术支撑,2019年以来累计核对城镇职工3.3573万户12.4111万人。

### 清水见真情:

## 通水5周年泉州、金门探访记

□新华社记者许雪毅 陈君 王承昊

金门县前县长李炷烽记得,小学二年级时金门干旱了8个多月,大家抬着神像去祈雨。父亲典当了一块田,请人在家里挖了一口井。“当年金门人为了喝一口水,历经艰辛。”

长期困扰金门人的缺水问题,5年前得到了解决。2018年8月5日,福建向金门供水工程正式启动。“两岸一家亲、共饮一江水”从愿景变为现实。

5年后的同一天,福建向金门供水工程亲历者、推动者、参建者会聚福建泉州晋江,共同纪念这一两岸融合发展的标志性事件。李炷烽在晋江感慨,福建供水工程“解决了金门千年以来的燃眉之急”。

### 五年向金门供水 2883万吨

当日举行的活动上,大屏幕图文并茂,向大家“数说”了这一工程的不凡之处:23年坚持不懈积极推动;全线管道历时3年建成;工程总投资3.88亿元人民币;截至2023年8月5日,累计供水量已达2883万吨;日均供水量由0.97万吨上升至2万吨……

会场洋溢着一份特殊的自豪之情。今年5月,金门供水工程(取水泵站及陆地管道部分)荣获中国水利工程优质(大禹)奖。此次大会举行了大禹奖授奖仪式。水利部国科司副司长武文相说,金门供水工程树立了建设标杆、运营标杆和两岸合作标杆。

金门县副县长李文良感动地说,福建供水工程让金门无需为水烦恼,“特别是过去几年金门面临50年来最严重的干旱,通水让金门水荒得以舒缓,更稳定了地区水资源环境。”

福建省水务发展集团有限公司董事长朱金良曾参与工程研讨、考察、勘探、签约、开工等阶段,如今正为工程水源保障“再进阶”而努力。他说,今年2月金门供水水源保障工程开工建设,将为晋江、金门等地构建“多湖库、双线路、多调节”的供水保障体系。目前福建水投集团也在谋划推进闽西南水资源配置工程建设,“将为金门供水提供第二水源”。

为让金门乡亲喝上放心水,无数人在努力。朱金良说,自通水开始,运行调度人员24小时不间断轮班值守,确保金门同胞用水无忧。

### 金门乡亲慕名来“寻源”

山美水库是福建向金门供水工程水源地。在这里,记者见到“泉州-金门输水线路图”,源自晋江流域山美水库的水,通过金鸡拦河闸引入晋江龙湖水库,并经龙湖取水泵站、陆地输水管线和跨海输水管线,输送到金门田埔水库。

记者随工作船航行山美水库,蓝天白云下,青山如黛,碧波万顷,鸥鸟飞翔。山、水、林、田、湖、草统筹治理一目了然。“清水下山,净水入库,成为常态,水库水质常年保持优质。”山美水库水资源调配中心主任郭明德说。

这些年,几十批次金门乡亲慕名前来山美水库“寻源”。郭明德印象特别深刻的是,有位金门乡亲在水库边忍不住用双手捧起清水,赞叹“这水真的甘甜”。

“山美,水美,人心更美。”金门县水墨画协会理事长杨诚国说,以前金门最主要的水源基本是湖库水和地下水,处理起来很辛苦,“山美水库给我们带来便利,这份心意令人感动”。

日前,新华社驻台记者实地探访金门。刚经历台风“杜苏芮”侵袭,金门还留存着台风过境痕迹。但与7年前遭遇台风“莫兰蒂”侵袭、2万多户停水不同,现在金门人不用再面对因灾断水的民生难题。

“大陆供水让金门得以闯过用水危机,不用再靠天吃饭。”金门县自来水厂厂长杨沁杭在接受新华社驻台记者采访时说,5年来泉金密切联系和共同合作,大陆供水输送稳定,水质优良,降低了水厂处理成本。

### 大陆好水为金门发展增底气

金门田埔水库旁,一块立石上刻着“两岸共饮一江水”的红色大字。金门县自来水厂生产供水课主任叶晋良介绍,来自福建的清水通过海底管道在这里上岸,引入金门。

立石后面的引水工程控制阀室里,粗壮管道里水声激荡轰鸣,一排仪器实时监测着水质。大陆清水在旁边的受水池暂存后,通过加压泵站经管道输送到金门的水处理场。

“这就是金门人每天喝到的水。”在金门洋山净水场中控室,负责人陈宏慧给记者倒了一杯清水,口感润泽甘冽。她说,大陆来水水质稳定,水厂只需简单处理即可达标。

目前大陆供水占金门日常民生用水总量逾七成。在杨沁杭看来,大陆供水的一大好处是保护了金门地下水,为金门未来发展增加了弹性和底气。他说,现在金门每日减少地下水抽取量约9000吨,地下水使用比例从68%降低至14.3%,“减少了金门地层塌陷、地下水劣化风险”。

据介绍,有了大陆好水,加上今年雨量丰沛,金门通过调度机制让各水库恢复平稳水情,地区水库总蓄水量达到九成以上。

走在金门,海风吹拂,几只白鹭悠然飞过。根据金门长期监测调查,这几年因为有稳定的大陆清水流入,珍稀物种欧亚水獭以及候鸟等动物更频繁和明显,数量增加。“即使大旱之年,金门生态环境也在稳步向好。”杨沁杭说。

(新华社福州/台北8月5日电)

